

央媒看海南

央视《新闻联播》头条:

海南自贸港全岛封关打造引领新时代对外开放重要门户

本报12月18日讯(记者雷蕾)12月18日,央视《新闻联播》播发头条报道《海南自贸港今天全岛封关打造引领新时代对外开放重要门户》。报道称,习近平总书记指出,今年12月18日海南自由贸易港正式启动全岛封关,这是我国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的标志性举措。

12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关。封关后,海南与国际的联系将更加便捷,将加快吸引全球优质要素集聚,促进海南自贸港高质量发展,也为全国改革开放探路开路。

今天,随着10个“二线口岸”启用,海南自由贸易港正式启动全岛封关。

习近平总书记高度关心海南自由贸易港建设。今年11月6日,自贸港全岛封关前的关键节点,总书记再次来到海南,专门听取海南自由贸易港建设工作汇报。总书记强调,要把海南自由贸易

港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。从“稳步扩大制度型开放,进一步提高贸易投资自由化便利化水平”“深入推进商品和要素流动型开放,更好促进生产要素跨境流动”等方面,对高标准建设海南自由贸易港作出新的战略部署。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示,海南着力在更宽领域、更深层次推进开放。

海南自贸港全岛封关运作,实施“一线”放开、“二线”管住、岛内自由。

“一线”放开后,海南自贸港“零关税”商品税目达到约6600个,比例由21%提高至74%,享惠主体范围也大幅拓宽。有进口需求的企业,今天即可通过海南国际贸易“单一窗口”正式上线的“零关税”申报等专属功能板块,自主申报。

不仅“零关税”商品大幅增加,加工增值达到30%内销免关税政策,在前期

试点基础上也进一步优化,政策享惠门槛明显降低;此外,海南自贸港还在“一线”放宽了对部分进口货物的管理措施。

“一线”放开的同时,针对放开的内容,海南自贸港在“二线”实行低干预、高效率的精准监管,确保既“放得开”也“管得住”。

“岛内自由”方面,各类要素可以在海南自贸港内相对自由流通。“零关税”货物及其加工制成品在自由贸易港内可自由存放,不设存储期限。

多项开放政策汇聚,海南自贸港的国际吸引力不断增强。封关首日,世界500强企业西门子能源就把一家新公司落户在了海南。

报道最后说,站上开放新起点,海南,这座新时代开放的重要门户,必将为全球经济发展注入更多确定性与新动能。

《新闻联播》头条报道后,紧接着播

发《多国人士表示海南自贸港封关为国际贸易带来新机遇 推动建设开放型世界经济》报道。报道称,多国人士表示,在世界经济面临的不确定性日益加剧的背景下,海南自由贸易港封关运作体现了中国坚定不移推进高水平对外开放的决心,为国际贸易带来新机遇,将有力推动建设开放型世界经济;多国人士表示,海南自贸港将激发新的贸易活力,为全球各国企业带来新机遇,中国市场正展现出更强的吸引力。

当天的央视财经频道、中文国际频道、新闻频道、农业农村频道等多个频道还播发《潮涌海之南 海南海口:新海港和南港迎来今天第一批通关货物》《海南自由贸易港今天正式启动全岛封关 零关税商品清单扩容至约6600个税目》《海南自贸港封关 琼州海峡客货运量齐增》等报道,密集关注海南自贸港封关运作这一话题。

封关后第一批光伏设备跨境租赁贸易出口业务

本报12月18日讯(记者高潮)12

月18日,深圳创维光伏科技有限公司通过海口综保区内子公司农泰新能源(海口)有限公司,完成海南自贸港封关后第一批光伏设备跨境租赁贸易出口业务。该项业务落地后,将为海南自贸

港租赁贸易业态注入强劲动能。该光伏设备跨境租赁贸易出口业务构建了创维拓展海外租赁市场的高效路径。借助海口综保区的保税政策支持与通关便利化措施,企业大幅降低了设备出口的资金占用成

落地海口综保区

本与通关时间成本;同时,依托海南自贸港成熟的国际商贸网络,快速打通面向东南亚市场的光伏设备租赁服务链路,为企业全球新能源战略布局搭建了更具竞争力的前沿支点。

作为自贸港跨境租赁贸易在新能

源领域的首次探索,该业务成功落地为租赁业务拓展了全新应用场景,也为后续企业依托自贸港政策开展设备跨境租赁贸易出口提供了可复制、可推广的实践样本,将有力推动海南自贸港租赁贸易业态向多元化、高端化升级。

2025年12月18日,海南自由贸易港正式启动全岛封关。记者从海口市商务局了解到,当天海口有8家加工增值超30%享惠主体的第一批享惠货物免关税从“二线口岸”出岛内销,6家零关税享惠主体进口的第一批享惠货物从对外开放口岸到达岛内,另有2家放宽贸易管理措施享惠主体开展业务,共计16个享惠主体企业的享惠业务落地。

全岛封关运作,有利于海南自由贸易港聚集全球要素、配置全球资源,与世界共享发展机遇。随着全岛封关启动,企业第一时间享受到更多政策红利,对自贸港发展前景信心倍增。

□本报记者 陈钰婷 曾昭娟
吴雨倩 高潮 陈丽园



12月18日下午,海口新海港和南港“二线口岸”(货运)集中查验场繁忙且有序。 本报记者 康登淋 摄

(A) 畅通航空物流中转通道

12月18日,海口美兰国际机场顺利完成第一批“一线”零关税货物进境与“二线”加工增值免关税货物出岛的通关保障任务,标志着海南自贸港“一线”放开、“二线”管住”的全新监管模式在美兰机场正式落地运行,为全球商品借由自贸港政策优势高效进入海南产业、快速辐射内地,提供了更加便捷的航空物流通道,进一步释放贸易便利化红利。

当天,一批来自美国、符合“零关税”政策的航空器零部件与销钉,从美兰机场国际货

站申报后放行,这是海南自贸港封关运作后第一批享受“零关税”政策入境海南的进口货物。美兰机场物流发展部国际保障中心副经理陶铭介绍,全岛封关运作后,“零关税”商品范围扩大,将进一步降低岛内企业生产成本,激发市场活力。

同一天,海南自贸港封关运作后第一批享受加工增值免关税政策的货物也顺利从美兰机场“二线口岸”出岛——加绿巧食品制造(海南)有限责任公司生产的209箱总重636

公斤的巧克力产品运抵美兰机场国内货站,通过全新的智慧化通关流程,高效完成审单验放后,搭乘航班飞往北京和陕西。

加绿巧公司2021年落户海口江东新区,封关带来的政策优化让企业感受到了实实在在的红利。加绿巧公司董事长孟新力告诉记者,封关后,政策允许将海南自产货物价值计入增值部分,这使得企业更容易实现加工增值达到或超过30%,让产品的市场竞争力得到显著提升。

(B) 政策赋能产业提质升级

随着加工增值免关税政策不断优化,经营主体享惠门槛进一步放宽,加工增值累计适用范围进一步扩大,企业开展相关业务的积极性持续提升。

“加工增值免关税政策含金量十足,我对海南自贸港的未来发展信心更足了。”海南维力医疗科技开发有限公司总经理贺勇慎十分振奋。

12月18日,该公司一批货值88万元的一次性使用乳胶导尿管经“二线口岸”顺利出岛发往内地。作为海南自贸港加工增值内销免关税政策获批试点企业,该公司主要产品原料来自东南亚国家,通过政策已累计减免关税超400万元。

在当天的第一批享惠货物中,来自海南健味鲜食品有限公司的11吨南非夏威夷果,乘着

政策东风跨越琼州海峡发往广州。“得益于自贸港加工增值免关税政策,为我们节省许多成本。”该公司总经理何雨露兴奋地说,更让企业感到暖心的是海南自贸港高效便捷的营商环境——相关部门主动对接、全程指导,工作人员利用休息时间协助梳理流程、解决问题,真正推动自贸港政策落地见效、赋能企业。

(C) 拓宽保税维修产业赛道

12月18日,在海口综合保税区智能化加工制造中心厂房内,中车国际车辆产业(海南)有限公司正开展4台柴油发动机保税维修作业。这是海南自贸港启动全岛封关后的第一批汽车发动机保税维修业务,标志着海南自贸港货物进口例外措施政策得到实质性落地与运用。

海口综保区有关负责人介绍,园区提前

建起高效的保税维修业务通道。

当天,海南自贸港封关运作后第一批医疗器械保税维修业务在海口国家高新区开展。开立生物医疗科技(海口)有限责任公司内,维修人员正忙着检修一批电子内窥镜。“海关一站式服务打通了申报、检验全流程,有效提升物流效率。”该公司总经理李晓曦介绍,此前企业依赖海外维修中心,不仅成本高,服务时效也受限;如今在海南自贸港徐徐展开。

第一批径予放行业务落地洋浦

本报12月18日讯(记者陈丽园 通讯员蔡秀锦)12月18日,海南自贸港封关运作后第一批径予放行业务在海南洋浦顺利落地实施。海南金海浆纸业有限公司进口的3558吨方解石采用径予放行模式,快速完成从申报到放行全流程。

径予放行是海南自贸港“一线”进口的一种通关便利模式,适用于不涉证、不涉检的“零关税”货物或保税货物。一般进口报关单需要申报105项数据,径予放行货物可简化申报项目到33项,企业仅填报必要的货物信息即可。同时,径予放行货物因不涉及不涉证、不涉税,

风险较低,能够实现快速放行,“一线”通关效率进一步加快。

海口海关所属洋浦海关根据前期摸排情况,对企业开展专项指导,保障快速通关。“采用径予放行模式,申报内容比传统报关单少70余项,提交后几分钟就完成审核,通关效率提升了很多,让我们真正享受到了自贸港政策的‘红利’。”海南金海浆纸业有限公司相关负责人说。

据介绍,海口海关将持续加强对企业政策宣讲和申报指导,进一步扩大释放自贸港政策效应,持续降低企业通关成本,为高质量建设海南自贸港注入动能。

海口港“二线口岸”马村港区第一批货物顺利通关

本报12月18日讯(记者陈丽园 通讯员林锴)12月18日,运输车辆装载着一批加工后的咖啡豆,驶入海口港“二线口岸”马村港区,接受海关核验放行后,发往广东东莞交付客户。这是海口港“二线口岸”马村港区启用后的第一批通关货物之一。

这批咖啡豆源自全球八大咖啡生产国乌干达的优质生豆,由海南远丰食品有限公司精心加工而成,该公司利用海南自由贸易港加工增值免关税政策优势,将进口生豆经过专业烘焙工艺处理,满足增值标准,可以享受加工增值免关税政策。

为保障该批货物顺利通关,海口海关所属马村港海关与椰城海关紧密配合,实地走访企业,进行全流程通关指导,提供“绿色通道+24小时预约验估”

“随到随验”快速验估服务,压缩货物通关时间,降低企业经营成本。

“海南自由贸易港政策红利让企业进口原料加工后,内销的成本显著降低,马村港海关便捷的通关服务进一步提升了产品的市场竞争力。”海南远丰食品有限公司相关负责人表示,未来企业将持续扩大优质咖啡加工业务,借助政策优势与港口物流便利,让更多来自全球的优质农产品经海南加工后走向全国市场。

马村港海关主要负责人林军介绍,海关将继续推动海南自由贸易港各项优惠政策落地,针对加工增值免关税、“零关税”等不同业务类型的企业,推出更多定制化监管服务举措,优化通关流程、压缩通关时间,全力保障各类享受海南自由贸易港政策的货物高效流通。

封关运作热点问答(17)

封关后,企业开立海南自贸港EF账户能带来哪些便利?

根据《海南自由贸易港建设总体方案》和《中华人民共和国海南自由贸易港法》,EF账户在海南自由贸易港上线。

EF账户分为EFE、EFN、EFF、EPU等4种类型,其政策优势包括以下2个方面——

1. 资金划转更加便利

EFE账户资金“跨一线”可依法自由划转,企业使用EFE账户开展证券投资以外的资本项下跨境业务,可不受投注差外债、全口径跨境融资、境外放款相关额度和审批限制,免除外汇管理部门前置业务登记、备案或开立专户等管理手续。

2. 资金兑换更加便利

EF账户内资金兑换适用离岸汇率,无需提供结售汇用途等证明材料,但须向外汇管理局相关系统报送结售汇信息。

(本报记者 赵莎 整理)

《海南自由贸易港》特种邮票发行



12月18日,市民展示《海南自由贸易港》特种邮票。本报记者 苏翊坤 摄

本报12月18日讯(记者吴雨倩)12月18日下午,《海南自由贸易港》特种邮票首发仪式暨“来自海南自由贸易港的邀请”主题宣传活动在海口云洞图书馆举行。

《海南自由贸易港》特种邮票画面以“海南自由贸易港形象标识”为主体,左上角表现了“封关运作 扩大开放”宣传语;画面背景绘有五指山、稻穗、火箭、深海勇士、数据传输(无色荧光)等元素,展现出“五向图强”高质量发展新图景,寓意海南自贸港向着加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港目标奋勇前进。

活动现场设置的特色互动区域吸引了众多市民游客。其中,海南主题集邮展览区集中展示多款海南题材邮集作

品,串联起海南从改革开放到自贸港建设的历史脉络,让观众直观了解海南的发展故事;邮政产品展销区推出的海南自由贸易港首日封、明信片、邮折、邮册等一系列专题集邮文创产品,将海南自贸港的特色元素与集邮文化深度融合,兼具收藏价值与纪念意义,成为市民游客争相选购的热门品。此外,现场同步推出了《海南自由贸易港》特种邮票纪念戳“海南自由贸易港全岛封关运作纪念戳”两款主题特色纪念戳。

据悉,自邮票发行之日起,市民游客可以在全省26个集邮网点购买,销售期限6个月。同时,登录中国邮政集邮网厅、中国邮政手机客户端、中国邮政微邮局集邮微信商城和中国邮政商城微信小程序等也可下单购买。

企业看好自贸港发展前景
封关首日海口第一批16个享惠主体企业享惠业务落地